
 

Seite 1 

Niederschrift Nr. 13 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 17. Februar 2023,  
20:15 Uhr, im „Alten Amtsgericht“ Bischhausen, Am Kirchplatz 1, 37284 Waldkap-
pel-Bischhausen 
 
Anwesend: 1. Stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel, 

2. die Stadtverordneten Torsten Urbach, Josip Kolar, Petra Möller, Gün-
ter Mengel, Alexander Frank, Andreas Brandau, Julian Hoßbach, 
Britta Müller, Elvira Bornmann-Edeler, Lucas Sundheim, Ingrid 
Braunbarth und Frieder Weth-Schubert 
 
Es fehlte entschuldigt: Corinna Stückrath, Matthias Gesang, Niklas 
Gries, Alexander Pfetzing, Peter Kniese, Holger Schiller, Henrik Stö-
ber, Tobias Marth, Jörg Heckmann und Maximilian Balken 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, die Stadträte Dieter Sandrock, Heinz-
Otto Brandau und Thomas Leutebrand 
 
Es fehlte entschuldigt: Lukas Gesang 
 
Es fehlte: Hans-Peter Möller und Christian Aue 
 

4. Presse: Frau Salzmann 
 

5. Gäste: 1 
 

6. Martina Zindel als Schriftführerin. 
 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 03. Februar 2023 durch Stadtverordnetenvorsteherin Corinna 
Stückrath.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 06. Februar 2023 auf der Homepage der Stadt Waldkap-
pel und am 13. Februar 2023 in der Werra-Rundschau. 
 
Der stellv. Stadtverordnetenvorsteher Volker Apel eröffnete die Sitzung und stellte die 
ordnungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf Befra-
gen des Vorsitzenden einstimmig angenommen. 
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T a g e s o r d n u n g : 

 

 

1. Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 43 „Birkenweg 5“ in 
der Gemarkung Mäckelsdorf 
Hier: Beschlussfassung über die Stellungnahmen im Rahmen der Beteiligung ge-
mäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB sowie Satzungsbeschluss gem. § 10 (1) 
BauGB 
 

2. Anfragen 
 

3. Magistratsbericht 
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T a g e s o r d n u n g : 
 

 
1. Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes Nr. 43 „Birkenweg 

5“ in der Gemarkung Mäckelsdorf 
Hier: Beschlussfassung über die Stellungnahmen im Rahmen der Beteiligung ge-
mäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB sowie Satzungsbeschluss gem. § 10 (1) 
BauGB 
 
Beschluss: einstimmig 
 

Die Abwägungen zu den Bedenken und Anregungen im Rahmen der Bürgerbetei-
ligung und der Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Abs. 2 und 
§ 4 Abs. 2 BauGB zur Aufstellung des vorhabenbezogenen Bebauungsplanes „Bir-
kenweg 5“ in der Gemarkung Mäckelsdorf werden in der vorliegenden Form be-
schlossen.  
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt den vorhabenbezogenen Bebau-
ungsplan „Birkenweg 5“ in der Gemarkung Mäckelsdorf gem. § 10 (1) BauGB als 
Satzung und beauftragt die Verwaltung, die Genehmigung des Plans beim Regie-
rungspräsidium Kassel einzuholen.  
 
 

2. Anfragen 
 
-keine 
 

3. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 17. Februar 2023  
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren, 
 

Auftragserteilungen 

Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgende Aufträge vergeben: 
 

6.107,60 € Heizöl für städtische Liegenschaften 

2.676,37 € Gas für den Bauhof 

6.702,68 € Wasserzählerbedarf 2023 

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
Standesamt 
Frau Martina Zindel hat vor kurzem an der Akademie für Personenstandswesen in 
Bad Salzschlirf die Prüfung zur Standesbeamtin erfolgreich abgelegt. Frau Zindel 
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wird kommende Woche offiziell zur Standesbeamtin der Stadt Waldkappel bestellt 
und bis auf Widerruf in das Ehrenbeamtenverhältnis der Stadt Waldkappel beru-
fen. Liebe Frau Zindel: Herzlichen Glückwunsch! 
 
Baumaßnahmen 
Der Krieg in der Ukraine hat die schon seit einem Jahr bestehenden Liefereng-
pässe und Preissteigerungen bei Baumaterialien sowie Verzögerungen bei einzel-
nen Bauprojekten und Sanierungsmaßnahmen deutlich verstärkt. Die aktuelle Si-
tuation hat auch beträchtliche Auswirkungen auf die Auftragssituation sowie auf 
die Angebotsabgabe der Fachunternehmen. Gestiegene Energiekosten bewirken, 
dass einige Sanierungsmaßnahmen nicht durchgeführt werden können.  
Der vorgesehene Austausch der Heizung im Kindergarten „Pusteblume“ in Bisch-
hausen verzögert sich derzeit immer noch aufgrund der KFW- 
Antragstellung respektive dessen Bewilligung. 
 
Aktuelle Stellenausschreibungen 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat zur Unterstützung des Teams in der Ver-
waltung eine Stelle zum 1. September 2023 für eine Ausbildung zur/zum Verwal-
tungsfachangestellten (m/w/d) und im Bereich der Wasserversorgung ebenfalls 
zum 1. September 2023 eine Stelle für die Ausbildung zur Fachkraft für Wasser-
versorgungstechnik (m/w/d) ausgeschrieben. Die Bewerbungsfristen enden am 
24. Februar 2023. Darüber hinaussuchen wir Erzieher/innen (w/m/d) für unsere 
städtischen Kindergärten. Die Bewerbungsfrist für die „Pusteblume“ in Bischhau-
sen endet gleichfalls am 24. Februar 2023, die der „Rappelkiste“ in Waldkappel 
am 3. März 2023. Sehr gern können Sie kräftig die „Werbetrommel rühren“. 
 
Update Feuerwehr 
Die zur Erstellung des neuen Bedarfs- und Entwicklungsplan der Freiwilligen Feu-
erwehren der Stadt Waldkappel beauftragte Firma LÜLF+  
SICHERHEITSBERATUNG GMBH hat bereits die IST-Bestandsaufnahme vor Ort 
durchgeführt. Nun folgen die „Kritische Analyse“ 
(Zustandsanalyse) und die „SOLL-Konzeption“ als methodischer Schwerpunkt. 
Anschließend erfolgt die Vorstellung und Diskussion des Entwurfsberichts, die 
Fein-Konzeption und zuletzt die Vorstellung des Ergebnisses im Magistrat, in den 
Ausschüssen und der Stadtverordnetenversammlung. Dieses wurde für den Au-
gust 2023 angekündigt. 
 
Kindergarten „Rappelkiste“ in Waldkappel 
Seit vergangenen Montag ist der Kindergarten nach dem Wasserschaden bis auf 
Kleinigkeiten technisch wieder vollumfänglich betriebsbereit. Die Eltern und Erzie-
hungsberechtigten wurden entsprechend informiert. 
 
Kindergarten „Pusteblume“ in Bischhausen 
Leider steht die Personalampel im Kindergarten „Pusteblume“ aufgrund verschie-
dener Faktoren (krankheitsbedingt, allgemeiner Fachkräftemangel etc.) auf Rot. 
Wir sind derzeit dabei, über jegliche Kanäle Personal zu gewinnen.  
Zur bestmöglichen Aufrechterhaltung des Kindergartenbetriebs sowie zur Erfül-
lung der Aufsichtspflicht ist eine Verkürzung der Öffnungszeiten des Kindergartens 
„Pusteblume“ erforderlich. Die Öffnungszeiten werden um eine Stunde verkürzt, 
d.h. statt von 07:00 Uhr bis 17:00 Uhr erfolgt die Betreuung ab dem 27. Februar 
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2023 bis einschließlich 28. April 2023 in der Zeit von 07:00 Uhr bis 16:00 Uhr. 
Gegebenenfalls ist eine Verlängerung der verkürzten Öffnungszeit erforderlich. 
Weitergehende Maßnahmen müssen bei weiteren Personalausfällen situativ ein-
geleitet werden. Die Eltern bzw. Erziehungsberechtigten wurden heute entspre-
chend darüber unterrichtet. 
 
Ukrainische Flüchtlinge 
Im Gebiet der Stadt Waldkappel sind zurzeit (Stand 17. Februar 2023) 
36 Flüchtlinge aus der Ukraine gemeldet. Alle Flüchtlinge sind privat unterge-
bracht.  
Registrierung: 

 Gesamt Männlich  Weiblich  

Kindergartenkind 1 0 1 

Minderjährig 6-17 12 5 7 

Erwachsene 23 8 15 

Gesamt 36 13 23 

Ich werde Sie diesbezüglich wie gewohnt regelmäßig informieren. 
 
Bürgerhaus Waldkappel 
Die Räumlichkeiten des Bürgerhauses stehen nunmehr wieder uneingeschränkt 
zur Verfügung.  
 
Der Wolf in und um Waldkappel 
Da das Thema Wolf in den vergangenen Wochen nicht nur in Waldkappel, sondern 
im gesamten Werra-Meißner-Kreis eine besondere Präsenz 
erhalten hat, werden derzeit eine Reihe von Veranstaltungen angeboten, sich über 
das Thema im Rahmen eines Online-Vortrages oder einer 
Präsenzveranstaltung zu informieren. 
Die jeweiligen Vorträge sollen den Teilnehmern einen Überblick zu der Biologie 
und Verhaltensweise von Wölfen geben sowie gezielt darauf eingehen, welche 
Verhaltensweise bei einer Wolfsbegegnung empfohlen wird. Im Hinblick auf Ver-
anstaltungstermine stehen wir seitens der Verwaltung in Abstimmung mit Frau 
Landrätin Rathgeber und zugleich mit verschiedenen Fachberatungen. In Kürze 
werden wir mit den Elternbeiräten und Leitungen unserer städtischen Kindergärten 
beginnen. Termine für Folgeveranstaltungen sind ebenfalls in Planung und werden 
nach Feststehen zeitnah kommuniziert. 
 
Sitzungstermine der städtischen Gremien in 2023 
Die Sitzungstermine für die Stadtverordnetenversammlung sowie für die Aus-
schüsse im Jahr 2023 erhalten Sie heute zusätzlich in Papierform auf Ihren Plät-
zen. 
 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in den 
Waldkappeler Nachrichten sowie in der Werra-Rundschau. 
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Schlussworte: 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, zum Ende meines Magistratsberichtes 
lassen Sie mich Ihnen in Anbetracht der ungewissen Zeiten ein wenig Mut zuspre-
chen. Johann Wolfgang von Goethe sagte einst sehr treffend: „Auch aus Steinen, 
die einem in den Weg gelegt werden, kann man Schönes bauen.“ 
 
In diesem Sinne wünsche ich Ihnen und Ihren Angehörigen ein schönes Wochen-
ende, vor allem friedvolle Zeiten und weiterhin alles Gute! Bleiben oder werden Sie 
gesund! 
 
 
 
 
 
Vielen Dank! 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 

 
 
Ende der Sitzung: 20.28 Uhr  
Az.: 001-10   St/mz 
 
 
 
Martina Zindel    Volker Apel 
Schriftführerin    Stadtverordnetenvorsteher 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 17. Februar 2023 wird hiermit öffentlich bekannt gemacht. 
 
Waldkappel, den 20. Februar 2023 
Az.: 001-10  St/mz 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


